

■ 周晓梦

每一代人都有属于他们记忆中的暑假，岁月涤荡，温情永存。

我的爷爷出生于上世纪三十年代，我的父亲出生于上世纪六十年代，我则是一个90后，我们三代人有着各自不同的暑期记忆，其中也有着关于暑假生活变与不变的故事。

一代人的暑假



小朋友们参观福山咖啡文化馆，见识了各式的咖啡机。
本报记者 李幸璜 摄

爷爷的暑假

学堂里没有女生，玩伴也是清一色的男孩子，没有作业，放假就掏鸟窝、摸田螺、干活

“我们上‘高小时’时，课程只有语文和算术，没有寒暑假作业的。”爷爷今年83岁，关于假期生活的印象，他记忆里储存着七十多年前发生的一幕幕：“那时候放假回家我们就是捉迷藏、摸田螺、捣鸟窝、挖蛋，还有做家务煮饭，喂鸡鹅鸭。”

1941年，爷爷在海口琼山区三门坡镇文岭村的村办学堂开始上小学。学堂教书先生是村里自请的，每一学期或一年给先生约十斗或十五斗米，以代替教书工酬。爷爷说，他们班上都是男孩子，调皮捣蛋，那年代很少有女孩子上学堂，一起玩的也是清一色的“小和尚”。

一到放假他们就撒了欢，学算术、背诗文、写毛笔字全搁一边，男孩子聚在一起，玩的都是自制或父亲替做的土玩具。

H·家有儿女

跟女儿一起 成长

■ 李少荣

我女儿五岁多了。

有一天，她焦虑地给我做了10多分钟的“演讲”，内容是动物和人类的关系，其中有一句让我记忆深刻——人类总是为了自己伤害动物，可是动物不会这样伤害人类。那时，她哽咽了起来。

孩子总能以一颗纯真的心看到事物的本质，而大人往往只站在自己的角度看问题。

值得庆幸的是，我从来不觉得我比孩子高明。至少，我愿意跟她一直求索真相、面对真相，触摸最真的“根”。

今天，就从我跟女儿的一些生活片段开始，谈谈我对孩子教育的几点感受。



我是从哪里来的?

我是从哪里来的？很多家长都被问过这个问题。小的时候我妈妈给我的答案是：你是从水塘里面捞出来的。可是我让妈妈再捞几个的时候，妈妈却说没有了。

我的女儿3岁时，也问我这个问题，我告诉她，你是爸爸的一个细胞和妈妈的一个细胞组成的，并收集相关的图片资料给她科普了一下。平时，当我看到一些关于生命的有趣观点时，我都会讲给她听。

有一天，我的女儿告诉我，她知道了人是怎么来的？她说：“外婆生了你，你生了我，那人就是人生的嘛。”

那一刻我非常震惊，却并不意外。因为我的女儿从出生以来给我最多的就是惊喜，从最开始的哭和笑，到后来的犯错会尴尬、被表扬会开心、被冤枉了会委屈……我知道了，孩子并非想象得那么无知和幼稚，只



是我们对孩子缺少足够平等的爱和自由，而总是无意中凌驾于孩子之上，剥夺了孩子感受和思考的机会。

吸毒为什么很可怕？

国际禁毒日，我的女儿告诉我千万不要吸毒，我问她为什么？她不明白所以她说因为吸毒不好啊。对啊，为什么吸毒很可怕？当我和女儿查阅了一些资料之后，我们得出了一个具有说服力的证据，因为吸毒破坏人的神经细胞，而神经细胞的伤害是不可逆的，所以吸毒具有依赖性和无法治愈的伤害。

对于教育，想必很多家长有跟我的矛盾，各种兴趣班上还是不上？是不是会输在起跑线上？对比之下，我更欣赏另外一些家长的做法，给孩子上更多的兴趣班，不如培养一个好习惯。对于没有阅读能力的孩子，培养孩子“打破砂锅问到底”的习惯，就是为孩子营造一个不断探究和求实

的好习惯。所以，很多时候，我非常心虚，因为知识储备不足，为了孩子的进步，自己也被迫不断进步。

遇到不完美的她

我的女儿像很多孩子一样，从小学会了在几个大人中平衡关系，并且学会了利用每个人的弱点“投机取巧”，使点小性子。有一次，因为一点小事，她哭闹不止，后来心软的外婆满足了她的要求。事后，爸爸跟她说，你要讲道理，为一点小事哭可不好。结果她说，我哭一下就能达到目的，不想讲道理。

我听到后觉得又气人又好笑，孩子有时候真的和大人一样，很多事情也会考虑有没有捷径，使点小策略。随着孩子的成长，我们发现，自己的孩子缺点那么像自己。尊重孩子的缺点，也许就是尊重不完美的自己；教育孩子，那就先纠正自己的不完美吧。（图画由作者的女儿手绘）



惠君信箱

hnjhun@126.com

二孩来了，大孩咋了？

惠君老师好！

我是某小学二年级的班主任，上学期在班级管理过程中，遇到一件令我费神的事，班上一个女生叫小玲，学业成绩优秀，性格活泼开朗，各方面表现均很出色。学期后半段竟然接二连三出现问题行为，三天两头迟到旷课，不完成作业，且爱说谎。家访后才知道，她妈妈最近生了个小弟弟。全家人的精力都用在照顾小弟弟身上。原来备受家人宠爱的她被冷落了。于是就有了上述的行为反应。如今二孩放开后，我与先生计划再生一个，让女儿好有个伴。但看到身边同事要二孩遭遇各种矛盾与困扰，媒体也报道了因生二孩引发的各种矛盾与困扰，心里不由得犯愁。至今我们还不敢跟女儿说这事，担心引起她的困扰。我们该如何跟女儿谈此事？祈盼回复。祝好！

一位烦恼中的班主任老师和母亲

2016年8月13日

您好！

从您的来信中，我读到了您对学生的关爱和对女儿的体恤，您是一位有爱心有责任感的老师和母亲。向您致敬！关于二孩带来的各种冲突和困扰，媒体多有报道，自二孩政策放开以来，许多家庭面临诸多此类的烦恼。但随着时间的推移，当家有两孩成为普遍现象时，这样的烦恼自然就消减了。只是，在二孩放开伊始，只有少数先行者生二孩的当下，这种困扰和冲突比较凸显而已。

那么，面对当下的困扰和冲突，家长和老师可以有哪些作为呢？

首先，父母要邀请孩子参与生育二孩的计划，给孩子一个相对稳定的承诺。一是要让孩子有知情权。告诉孩子父母有生育二孩的打算，告知生育二孩的理由。建议从给孩子添一个亲人和陪伴者的角度谈，以调动孩子参与的热情，提高其对二孩的接纳程度。二是让孩子参与商议二孩生育计划的过程，商议的内容包括：计划什么时间生、生育二孩要做哪些准备、生育期间可能出现的困难，比如暂时对大孩关注不够、大家会变得很忙碌等，约定父母生育二孩期间及之后关照大孩的分工、关照方式及希望身为长子长女的孩子能为二胎的生育做一些力所能及的事等。三是要倾听孩子对二孩到来有什么担心与顾虑，对生育二孩的父母有什么要求等。让孩子有一个心理准备、一份安全承诺和参与感，解除后顾之忧，怀着积极的情绪与父母一起迎接新成员的到来。

二孩出生后，父母要遵守承诺，保持对大孩的关注，留意大孩的情绪变化，尽可能不要因为二孩的到来，令大孩的生活发生太大的变化，尤其是不要因此让孩子被冷落与忽视。建议邀请大孩一起照顾二孩，鼓励他分担一些力所能及的家务，体验一家四口齐心合力做事、其乐融融的氛围，感受多一个小小人的乐趣。让大孩在新的家庭结构中，找到归属感、存在感和价值感。

其次，学校老师要主动纾解二孩时代的困扰，借助班级活动给予积极赋义。班主任可以在班级墙报设一个小小分享台，及时通报班级学生家有二孩的喜讯。通过主题班会课，让同学们分享二孩时代，哥哥姐姐怎么办的策略，鼓励互晒家有二孩的各种萌照，分享各自帮助爸妈带弟弟妹妹的经验，共享手足情深的各种美文美图。鼓励学生分担照顾二孩的责任，比如帮忙换尿布、喂牛奶、喂米糊、喂饭、陪弟弟妹妹玩等，指导学生发现家有二孩的各种好处，比如，现在有一个贴心玩伴，长大一起照顾父母等。如此可增进大孩对二孩的接纳与喜爱。老师还要密切关注二孩生育过程中，大孩在校的情绪变化，及时与家长沟通，疏导与帮助大孩应对特殊时期亲子关系的变化，帮助学生尽快适应新的家庭结构。

如果父母和老师能在二孩时代做好以上功课，那二孩来了只会增添家庭的快乐与成长，而非带来困扰与冲突。

祝您顺利如意！

惠君

2016年8月15日

教育周刊投稿信箱：

2996130659@qq.com

联系电话:66810129

微信公众号:hnrbjyzk



教育周刊二维码

H·校长视野

家庭教育是“培根教育”

■ 刘志刚

一个孩子的教育其实从母亲怀孕就开始了，在学生成长的过程中接受的所有教育中，家庭教育是非常重要的，是培根教育，就像庄稼需要各种营养一样，家庭教育就好像农家肥，起着正根、固根的作用。

但目前海南家庭教育的缺失大致体现在以下几个方面：

首先家长的家庭教育意识淡薄，法律责任弱化。义务教育法早已颁布并实施，但是我们的父母对孩子的教育义务远没有落实到位。例如，孩子不按规定的年龄入学，很多学生到十来岁才开始上一年级，小学生、中学生中途辍学的现象十分普遍，家长听之任之，甚至把辍学回家的孩子送到酒店、工厂等地打工赚钱，补贴家用……

其次是家长家庭教育方法简单，甚至粗暴。在对待孩子的教育上，有些家长方法简单，把孩子当自己的私有产品，不懂得尊重、了解和理解，走不进孩子的心灵，无法与孩子沟通；有些家长受社会不良风气的影响，会向孩子灌输不正确的价值观，对孩子有着不当的引导；有些家长急于求成，轻者骂，重者拳脚相向。

推动摇篮的手，推动世界。父母是孩子的第一任老师，你可以教孩子说第一句谎言，也可以教他做一个诚实的永远努力争第一的人。

现在，一部分家长对家庭教育产生了误区：有些家长以为家庭教育就是让孩子补课，上培训班，做家庭作业等；有些家庭教育就是一味的溺爱，一切以孩子为中心；还有些家长把自己没有实现的目标都压在孩子身上，增加孩子的思想负担。我们可以借鉴芬兰、德国、英国、日本的家庭教育，他们是以培养良好习惯和品质、开发智力、增强体质为主要目的。

一个孩子的成长是家庭、社会、家庭共同教育的结果，但父母是孩子的第一任老师，家庭教育不可替代、不可复制、不可缺失，家庭教育是一种培根的教育，良好的家庭教育可以促进孩子成才。好的家庭教育就像一首诗“好雨知时节，当春乃发生，随风潜入夜，润物细无声”。

（作者系陵水思源实验学校校长）

